

绿棋楠种植

羊城晚报记者 杨锦强 通讯员 叶衍达

将有规范“说明书”

惠东绿棋楠沉香生产标准即将发布实施



苗圃场育苗时的场景 受访者供图



嫁接成功的绿棋楠树苗散发勃勃生机 受访者供图

◆ 稔山
中径村沉香
种植基地的
绿棋楠大部
分已长至3
米高
褚思烨 摄→ 收藏级惠东野生
绿棋楠 受访者供图

绿棋楠种植前景广阔

自古以来，沉香是公认的“众香之首”“药中黄金”“植物中的钻石”，有着广泛的用途。十几年前，香农在惠东沿海地区发现顶级沉香品种之一的绿棋楠，其香气浓郁、层次丰富、持久宜人，倍受业内人士的喜爱和追捧。同时，香农也在偶然间通过人工嫁接成功种植绿棋楠，且嫁接种植的绿棋楠具有结香快、品质好、产量高等特性，让沉香产业迎来了“第二春”。

位于惠东稔山中径村的沉香种植基地，原本种植着500亩的传统白木香，惠州市绿棋楠投资发展有限公司于2019年接手基地后，将其全部嫁接改种成12万棵绿棋楠，现大部分已长至3米高。

“基地内部分绿棋楠在2023年已经打孔进入结香阶段，将在2026年取香。”该公司副总经理李远忠介绍，保守估计，一棵绿棋楠能产500克香，按每克20元进行计算，每棵树能带来1万元收入。

谈及当时的嫁接情况，李

远忠一脸感叹。“难度超乎想象，相当于给白木香做了个‘大手术’。特别是在嫁接成功后的前三年，绿棋楠犹如新生儿般，需要细心呵护，浇水、施肥、除草、除虫、修枝、防台风等步骤，缺一不可，为此聘请了10多个当地村民长期进行日常养护。”他说。

步入该基地的苗圃场，目力所及之处满目葱茏，不同年份的绿奇楠树苗各成区域、错落有致、长势喜人。细心留意的话，还可以发现其中有些叶片较圆，有些较尖。记者了解到，苗圃场有十几万棵树苗，主要品种是惠东本土“绿棋1号”，此外还有20多个其他品种。

“公司专注于种植，每年在不同的季节都会进行嫁接，目前嫁接成功率在70%到80%之间。”李远忠说，苗圃场的树苗大概能满足1000亩的种植面积，而公司计划将种植规模扩大到5000亩，接下来会继续培育一些新的品种，从中筛选出



李远忠介绍绿棋楠种植情况 褚思烨 摄



惠东县绿棋楠沉香生产标准综合体标准制定专家评审会现场 受访者供图

“香”产业质态逐步向好

近年来，惠东县积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，深入推进绿美广东生态建设，抢抓“百千万工程”重大机遇，确立将绿棋楠沉香培育成重要优势产业，提出“百亿元全产业链发展”的目标，先后出台一系列政策引导产业发展，致力于打造成乡村振兴产业与生态相融的“惠东样本”。

日前，惠东县召开绿棋楠沉香生产标准综合体标准制定专家评审会，就相关标准进行交流讨论，并在修改完善后发布。据了解，即将发布的惠东绿棋楠沉香生产标准，其主要内容包括苗

木繁育技术、造林技术、结香技术、取香技术，旨在推动绿棋楠沉香产业链全程生产技术的标准化、保障绿棋楠沉香生产活动的科学性与规范性，促进绿棋楠沉香产业的高质量发展。

“经过多年的发展，惠东绿棋楠沉香品牌闻名全国，逐渐成为惠东县经济发展、农民增收、乡村振兴的支柱产业和特色产业。然而，随着惠东绿棋楠种植面积增加和生产规模扩大，出现了一些影响产业发展的问题。”参加评审会的中国林科院热林所副研究员洪舟告诉记者。

洪舟介绍，生产标准是立足

惠东县沉香产业发展现状，根据科学研究、实践经验、行业共识等方面进行制定的，如造林密度、防治虫害等源于生产实践经验，苗木分级、嫁接时间则是根据实验数据得出的结果，这将为绿棋楠沉香产业的健康发展提供技术支撑。“做好绿棋楠种植，是产业腾飞的基石。”他表示。

“此前，大家基本是凭经验种植沉香，遇到问题只能慢慢摸索或找人请教，导致生产出来的沉香不理想。”惠东县林业局工程师谢尚山表示，标准发布后，能够引导企业、香农走上规范化种植之路。

关注惠东绿棋楠的“香系缘”沉香馆馆主“沉香华”表示，该生产标准是由专家和业内专业人士制定，这有助于提高对绿棋楠沉香的认知，也有助于针对性去挑选品种，让产品更有市场竞争力。未来，随着惠东绿棋楠大规模的种植，相信消费者能以更低的价格购得高品质的产品。

大家纷纷表示，标准发布后，惠东沉香企业生产将逐渐走上标准、专业、规模化，未来惠东生产的绿棋楠沉香品质将得到更好的保证，对沉香文化、加工、研发等众多领域具有重要意义，也在一定程度上能够减少沉香市场以假乱真、以次充好等现象，从而推动沉香产业实现高质量发展。

文脉瑰宝

文脉故事



“沉香华”向记者展示惠东种植的绿棋楠沉香 受访者供图

8万元开启沉香创业路 成功抓住“惠州香”致富密码

在惠州沉香行业界，今年35岁的梁益华算是小有名气，业内人都叫他“沉香华”。近日，记者走进位于惠州水东街的“香系缘”沉香馆，首先映入眼帘的是展柜上几十种形态各异的沉香产品和原材料，让人应接不暇。在店内的一个角落，“沉香华”点燃一支线香，闻香品茗，向记者讲述他与“惠州沉香”结缘的故事。

2010年，20多岁的“沉香华”从云浮孤身一人来到惠州，想闯出一番自己的事业，但现实却举步维艰。天无绝人之路，一次偶然在惠州高榜山之旅开启了他的人生转折。2010年，“沉香华”通过线上论坛、朋友介绍等方式与惠东的香农们打上了交道。

而一次特殊的收香经历也让他与“沉香华”与“惠州香”的缘分越发浓厚。“当时结识了一位惠东大岭的香农，他手上有10斤粗茶，从惠东运来的沉香，品质上佳但无人认出是什么品种，因价格便宜，便用不到80元一克的价格收购了两斤。”“沉香华”说道，但辗转了多次，这两斤香始终无人问津。

正当一筹莫展之际，沉香市场上有人认出这是白棋楠沉香，是棋楠之最，极为稀少珍贵。一时间“沉香华”手里这两斤沉香水涨船高，从收回的不到80元一克涨到了近30倍，这也让“沉香华”更加认可了惠东沉香的品质。2015年开年后，他陆续从惠东香农手里收了不少惠东绿棋楠沉香，销售至全国各地，卖到一货难求，惠东绿棋楠沉香也逐步打响了在全国的知名度。

“沉香华”说干就干，一头扎进了对沉香的学习之中。他通过互联网和书籍了解沉香相关理论知识，通过实地走访茂名电白、福建等沉香批发市场，学习鉴别沉香的方法。一年间，原本的沉香“小白”竟也成了半个“沉香通”。

2012年，“沉香华”拿着东拼西凑来的8万元从福建批发市场购入了第一批香料，并通过网上销售赚取了自己沉香创业史上的“第一桶金”。2013年，他又在水东街的合江楼开了一家占地仅8平方米的沉香店铺。

“当时我们的货源还是要从其他省市的批发市场购入，成本高不说，花费的人力物力也大。”“沉香华”了解到自己的沉香“真正香飘全国”。“沉香华”表示。

重达33斤、长超3米！ 一块罕见黄熟香“现身”惠州

随着“惠州香”知名度越来越高，惠州沉香收藏市场也呈现出蓬勃发展的态势。近日，记者在业内人士的引荐下，在惠州一位沉香收藏家处，见到了一段长约3.3米，重达33斤，树龄数百年的沉香。“此香体型大、味道好，市面上极为少见，极具收藏价值！”这位沉香收藏家介绍。

记者观察发现，整段沉香通体呈土黄色，香体表面凹凸不平，树干比一个成年人的手臂还要粗壮一圈，偶尔还能闻到香味。据收藏者介绍，此香出自惠东海边的深山之中，属瑞香科沉香之黄熟香，树龄数百年，头径20多公分，尾径10公分左右，味道浓郁，带有丝丝奶香，油脂丰富，层次感极强且香味持久，属黄熟香中的上乘佳品。

“这段沉香是在惠东收回来的，卖家的祖辈从事沉香生意，机缘巧合下得到这段沉香后，留下来一直传给子孙孙孙。当时他们家急需用钱，无奈之下才将沉香出售。”这位收藏家表示，得到这段沉香“珍宝”也是意外之喜。



长约3.3米、重达33斤收藏级惠东野生黄熟香 受访者供图